الشكر والتقدير

      الحمد لله الذي خلق الإنسان واصطفاه وخصّه بالتكريم وزوده بالعقل وفضله على كثير من خلقه ، والصلاة والسلام على سيدنا محمد خاتم الأنبياء والمرسلين الذي حث على العلم وأشاد بفضله وقدم للبشرية القدوة والمثل فكان الأسوة الحسنة لمن كان يرجو الله واليوم الآخر.

       أشكر في هذا المقام العلمي من له الفضل الكبير بعد الله سندي والديّ العزيزين حفظهما الله ورعاهما وجعلهما ذخراً باقياً لي ولإخوتي.
      كما أشكر أخواي المهندس خالد سليمان والأستاذ عبد العزيز سليمان اللًذين لم يألوا جهدا في حثي على مواصلة تعليمي ومباركة جهودي حفظهما الله ورعاهما.  

      ويطيب لي وأنا أنهي هذا الجهد المتواضع أن أتوجه بوافر الشكروالتقديرلأستاذتي الفاضله الدكتوره هدى شحاته سليمان المشرفة على هذا البحث لما بذلته معي من جهود علمية مخلصة ونصائح وتوجيهات سديدة جعلها الله في موازين حسناتها.

      وكذلك أتقدم بالشكر الجزيل إلى الدكتور/ سعود يغمور المشرف المساعد على هذا البحث على متابعته واهتمامه المستمرين فجزاه الله خير الجزاء.
       كما يسعدني أن أتقدم بوافر الإمتنان إلى رئيسة قسم الفيزياء الدكتوره فاطمه سالم باهبري لمؤازرتها وتشجيعها لطالبات الدراسات العليا.

       وإلى من أضاء الطريق نوراً في سبيل مبتغاي ومد لي يد المساعدة إلى الأستاذ الدكتور محمود النحاس فكان لي خير معين فجزاه الله عني خير الجزاء.

        كما أتقدم بعظيم الإمتنان والشكر لجامعة الملك عبدالعزيز التي أحاطتني بالرعاية والأساتذة على تعاونهم معي خلال فترة إعداد هذه الرسالة وأخص منهم د/أحمد الغامدي والأستاذ عمر أبو الخير "يرحمه الله" على جهودهم وإبرازهم لهذا البحث فجزاهم الله عني خير الجزاء

        كما أتقدم بجزيل الشكرإلى من كانوا لي عوناً وسنداً بعد الله في بعض التحليلات العملية والعلمية لإتمام هذه الرسالة وهم د/علاء الدين فرج ود/أمل عبد الباري فجزاهم الله خير الجزاء

         كما أتقدم بالشكروالتقدير لكلٍ من: د/ سناء أحمد خليفه عميدة كلية التربية للبنات بجدة, ود/ سناء طاهرعرب العميدة السابقه ود/فايزة باوزير وكيلة الدراسات العليا على ما يبذلنه من جهود كبيرة لتذليل الصعوبات لطالبات الدراسات العليا.
دراسة الخصائص الضوئية والانتقالية الكهربائية والفولتضوئية

للمركب العضوي بيرونين

اعداد
  تغريد سليمان بطي السلمي

                                 المستخلص بالعربي
        في هذه الرسالة تم تحضيرأغشية رقيقة من خضاب البيرونين Pyronine G (y) بأسماك مختلفه باستخدام تقنية التبخير الحراري المعتاد في جو مفرغ على حاملات مناسبة لكل تقنية قياس للخصائص المميزة لهذه الأغشية .

       وقد تم دراسة الخواص المميزه للأغشية الناتجة مثل تركيبها البلوري ، والخصائص الكهربائية الإنتقالية، والخصائص الضوئية كما تمت دراسة تأثير التلدين والتشعيع بأشعة جاما على الخصائص المختلفه لهذه الأغشية. كما تم تصنيع وصلات ثنائية غير متجانسة كخلايا شمسية للدايودات من النوع (شبه موصل عضوي / شبه موصل غير عضوي ) هذه الخلايا من النظام إلكترود ذهب / بيرونين / ارسينيد جاليوم/ إلكترود (ذهب:خارصين) وتم دراستها كدايودات في حالة الإظلام وتحت الإضاءة كخلايا شمسية .

وقد تمت دراسة التركيب البلوري للبيرونين والأغشية الرقيقة بتقنية حيود الأشعة السينية    X-ray  والمجهرالالكتروني الماسحSEM) ) وأيضاَ بأطياف الامتصاص بالأشعة تحت الحمراء وبتحليل فوريير، وقد  أوضحت النتائج تبلور البيرونين في نظام بلوري رباعي (Tetragonal system) بينما كانت أغشيتة الرقيقة ذات طبيعة شبه أمورفية وبحجم نانوي للتبلورات يتغير فيه الحجم للتبلورات بتأثير التلدين والتشعيع.

       وأوضحت دراسة الخصائص الكهربائية للأغشية الرقيقة من الييرونين أن للأغشية خصائص شبه موصلة تتأثر فيها قيم المقاومة النوعية للوسط المحيط بالعينة .

      واستخدمت تقنية الإسبكتروفوتوميترلدراسة الخصائص الضوئية للأغشية الرقيقة من البيرونين (Y) G والمحضرة على شرائح من الكوارتز الأمورفي المستوي ضوئياً وتم قياس منحنيات التوزيع الطيفي لكل من النفاذية والإنعكاسية تم حساب الثوابت الضوئية ( k,n) كدوال في الطول الموجي حيث اتضح عدم اعتماد هذه الثوابت على سمك الأغشية . كما أوضحت النتائج وجود أكثر من طاقة فجوة من النوع المباشر المسموح وكذلك من النوع غير المباشر المسموح وأثبتت الدراسة بأن قيم فجوة الطاقة تتغير تغيراً طفيفاً بتأثير كل من التلدين والتشعيع . كما أمكن استنتاج بارامترات التفريق مثل طاقة المتذبذب Eo وطاقة التفريق Ed وثابت العزل عند الترددات العالية ∞ε وثابت العزل للشبيكة Lε وتمت دراسة تأثر هذه البارامترات بالتلدين والتشعيع. 

       وفي هذا البحث تم تحضير وصلات ثنائية غير متجانسة من نوع (I/O) من ترسيب صبغة البيرونين على شرائح من أرسينيد الجاليوم واكتمال الدايود بوصلات تلامس أومية من الذهب مع بيرونين وسبيكة ( ذهب / خارصين) لأرسينيد الجاليوم واختبرت صلاحيتها كخلية شمسية ، وتمت دراسة منحنيات ( التيار- جهد ) و( السعة – جهد ) في حالة الإظلام بهدف استنتاج بارامترات الدايود ومنها عامل المثاليه للدايود m ، وتيار التشبع Io ، ارتفاع حاجز الجهد Φ ومقاومة التوالي Rs والتوازي  Rshومن ثم استنتاج آليات التوصيل للتيار في الدايود. 
        كما تمت دراسة منحنيات ( التيار – جهد ) للخلية الشمسية تحت الإضاءة لإستنتاج بارامترات الخلية الشمسية : جهد الدائرة المفتوحة Voc وتيار القصرIsc ، عامل الإمتلاء FF وكانت كفاءة التحويل للخلية %3 .

Study of the Transport Electrical , Optical and Photovoltaic Properties of Organic material  pyronine G (Y)

By

Taghreed Sulaiman Bitty AL-Sulami
Abstract   English
          In this thesis, thin films of pyronine G (Y) were prepared using thermal evaporation technique . The thermal stability , crystal structure , electrical transport and optical properties have been studied . In addition hybride Organic/Inorganic solar cells were fabricated . I-V and C-V characteristics of Au/Pyr.Gy/GaAs/(Au:zn) heterojunction ,as well as,photovoltaic properties have been studied.                                           
          The structure properties of pyronine G (Y) were investigated using X-ray diffraction (XRD), scanning electron microscope (SEM) and Fourier transformation infrared (FTIR) technique . These studies were carried out to identify the structural features and crystalline structure . It is found that Pyronine G (Y) compound is thermally stable and has tetragonal system . The structure of the deposited film was found to be in nanocrystallite range and the crystallite size was changed by annealing and irradiation by γ –rays .                                        .                                                                                                           
          The electrical properties showed that pyronine G (Y) films behave as semiconducting materials.                                                                     

         The optical properties of the as deposited , annealed and γ - ray irradiated films of pyronine G (Y) have been investigated , by spectrophotometric technique.                                                                 
         The absorption and dispersion behaviour were determined , as well as, optical parameters such as,the energy gap Eg ,oscillator energy Eo dispersion energy Ed , the high frequency dielectric constant ε∞ and lattice dielectric constant εL . Also the effect of annealing and γ -ray irradiation on the optical parameters has been investigated               >                                                       
          The (I-V) , (C-V) and photovoltaic properties of       >   Au/pyr(y)/GaAs/(Au:zn) heterojunction solar cell were measured to determin some essential parametres such as diode quality factor (m) poterntial barrier and the operating conduction mechanisms . At the same time , I-V characteristics under illumination of the same diode as a solar cell were studied in order to determine the soler cell parameters such as open circuit voltage Voc , short circuit current Isc , fill factor FF and efficiency η. This cell exhibited photovoltaic characteristics with a power  conversion efficiency of 3% .The obtained data from various measurements were analyzed according to theoretical models .                   
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