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إهـــداء
إلى أمي و أبي الحبيبين ، أدين لكما بالفضل بعد الله فيما وصلت إليه

إلى زوجي الغالي ، لك مني كل الحب على ما منحتني من وقتك الثمين

إلى أحبائي الصغار ، خالد ونور ولمار

إلى أخواني سندي في الحياة بعد الله 

إلى من كل له فضل بعد الله فيما وصلت إليه

لكم مني جزيل الشكر و الامتنان ،،،

البـــاحثــــة
شكر و تقدير

الحمد لله رب العالمين و الصلاة و السلام على أشرف الأنبياء و المرسلين نبينا محمد وعلى آله وصحبه أجمعين.

 
بعد أن أعانني الله في خوض غمار هذا البحث ، وهيأ لي من الظروف و الأسباب ما مكنني من السير قدماً في أداء هذا العمل الذي أرجو أن أنال به رضا الله سبحانه وتعالى أولاً وأن أفيد به ، وحيث أن لكل عمل أيادي خفية خلفه تضافرت من أجل ظهوره ،ودأبت من أجل انجازه ،  فلن أنسى تلك الأيادي البيضاء التي تضافرت لتقديم يد العون والتوجيه و الدعاء، ومن دعموا إشراقة هذا الجهد للوصول إلى نتائج فاعلة تشارك من ساهموا في إثراء العملية التعليمية ووضع لبنة في بناء عقول الناشئة البناء السليم الذي يعود بإذن الله بالخير على أمتنا ، فلهذه الجهود الطيبة و الأيادي الوفية التي استعنت بها و الآراء السديدة التي استنرت بها أتوجه بما هو أكبر من الشكر و الامتنان مقدرة بصدق تلك الوقفات الناصعة التي أنارت دربي وحققت كل ما أصبوا إليه .

بادئ ذي بدء أتوجه بخالص الشكر و العرفان – بعد الله – إلى دكتورتي الفاضلة د. سوسن عز الدين التي كان لي شرف التتلمذ على يديها ، حيث تكرمت بالاشراف على انجاز هذه الرسالة و منحتني الكثير من وقتها وجهدها ، وصبرت على خطواتي الوئيدة ، ولم تبخل علي طوال مراحل البحث بغزير علمها وتوجيهاتها وإرشاداتها العلمية السديدة ، و بالتوجيه الدقيق على كل ما ورد في الرسالة بصبر وأناة ، فكانت أمثولة في العطاء و التفاني و المناصحة و الأمانة العلمية فلها مني كل الشكر و الاحترام .

ومن ثم الشكر إلى السادة المناقشين والتي يكفيني فخراً أنها تضم كلاً من سعادة الدكتور إبراهيم عساف و سعادة الدكتورة بثينة بدر على تفضلهما بقبول مناقشة رسالتي العلمية، وستكون ملاحظاتهما موضع اهتمامي ، وحرصي للأخذ بها لثقتي بحرصهما على تشجيع الدراسات الواعدة وصدقهما في حب العلم .

ولن أنسى تلك الوقفة المضيئة  لعميدة كلية التربية سابقاً د. جوهرة المقاطي على كل ما قدمته من أجل التسهيل علينا لمهمة البحث فلها مني جزيل الشكر ، والشكر موصول إلى عميدة الكلية حالياً د. فايزة كلكتاوي  .

 وإلى وكيلة الدراسات العليا سابقاً أمي الحبيبة د. ثريا الغانمي التي مهما كتبت فلن أفيها حقها فهي من غذتني بلبان الجد و العمل ومدتني بقيم المحبة و الوفاء فكان ما وصلت إليه غرس حنانها ونبع عطائها ، فهي قدوتي في الحياة فلقد رأيت فيها منذ صغري أمثولة الأم التي تسهر لراحتنا وتدفع بنا إلى الأمام لتحصيل الأعلى دوماً ، وكم عاصرت سهرها لانجاز رسالة الدكتوراة  دون أن تقصر في جانب من جوانب دورها كأم  فكان لذلك عظيم الأثر في نفسي لجعلي أنهج نهجها في الحياة فلها مني كل الحب وأصدق الدعوات .و الشكر موصول إلى وكيلة الدراسات العليا حالياً د. هند جمل الليل و مكتب الدراسات العليا على رأسه الفاضلتان نظيرة و شرف فقد كانوا جميعاً الأسرة التي أحاطتني بوافر الحب و الرعاية والخدمة و الدعوات الصادقة التي كان لها الفضل في إتمام هذه الرسالة ، وأشعروني بالأمان دوماً الذي ساعدني على إنهاء هذا العمل المتواضع .

  
وإلى رئيسة قسم التربية وعلم النفس د. إيمان سالم بارعيدة التي مهما ذكرت فلن أفيها حقها التي لولا الله ثم تسهيلها لي مهمة الدراسة و البحث و التخفيف عنا دوماً وتقديم يد العون والتي لم ترفض لنا أي طلب من شأنه يسهل علينا مهمة الدراسة و البحث فلها مني كل الشكر و التقدير ودعواتي لها .

 
وإلى دكتورتي الحبيبة د. أسماء الأهدل وكيلة شئون الطالبات بكلية التربية للبنات بجدة التي شجعتني على اختيار فكرة البحث وأن أركب هذا المركب الصعب وزودتني بطاقة من العمل والجد مؤازرة وناصحة ، والتي كانت كالأم في حنانها و كالبدر في عطائها ، فكانت خير مرشد ومعين فبصدرها الرحب احتوتني وكان لنصائحها عظيم الأثر في إثراء بحثي .فلا أملك أمام كل هذا العطاء منها إلا الدعاء لهما بأن يجزيها الله عني خير الجزاء .


وأتقدم بالشكر للسادة المحكمين الذين تفضلوا بتحكيم أدوات البحث ومنحوني من وقتهم الثمين وزودوني بما يفيد البحث  من خبراتهم ومعارفهم وعلمهم الجم وتوجيهاتهم التي لا غنى للباحث المبتدئ عنها  فكانت لإسهاماتهم الهامة دور فاعل في إعداد أدوات البحث ومعايرتها و تلمس أدق التفاصيل  التي تثري البحث وتجعله جاداً فاعلا . فلهم مني كل الشكر و الامتنان .

وفي الختام لا يسعني إلا أن أتقدم بالشكر و العرفان لوالدي الكريم الذي كان خير  مشجع لي في مشوار دراستي هو و أمي  فهم أول البذل و أصل العطاء ، و أتمنى أن أكون فخراً لهم في الدنيا و الآخرة .وان أكون حققت القليل مما يصبون إليه .

وهل يقاس الوفاء و العطاء و الدفء و الولاء إلا بالنظر إلى مواقفه المشجعة وصبره الذي لا حدود له إنه زوجي الغالي الذي وقف بجانبي طيلة فترة البحث ، وكان أكبر معين لي بعد الله على استكماله ، كما تحمل الكثير من المشاق طيلة فترة دراستي ، فكان تشجيعه و مشاركته في كل تفاصيل ما تطلبه مشواري وساماً على صدري أعتز به و أفتخر فجزاه الله عني خير الجزاء .

و أتقدم بأسمى معاني الحب لأخواني الأحباء وابنة خالتي الغالية أنوار اللذين مدوا لي يد العون ولم يبخلوا علي في مرحلة البحث وعلى سؤالهم المستمر وتشجيعهم و دعواتهم الدائمة التي كانت داعماً لي في انجاز عملي . فلهم مني جزيل الشكر .

وإلى زهرات عمري وشذا أحلامي وسر سعادتي وغراس عمري وبسمات حياتي أبنائي خالد ونور ولمار من أخذت من وقتهم لأقدمه لبحثي .

ولكل من شاركني في بحثي العلمي ، لكم مني جزيل الشكر و وافر الامتنان .

وأسأل الله العلي القدير أن ينفعني وإياكم بكل رأي وجهد راجية بما قدمت إرضاء الله ورضوانه فإن أصبنا فمنه سبحانه و إن أخطأنا فمن أنفسنا والشيطان.
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المستخلص

إن واقع تدريس مادة الرياضيات يعتمد على الشرح  والتلقين دون التنويع في استخدام الاستراتيجيات التدريسية التي تراعي الفروق الفردية بين التلميذات ،وأدت هذه الطريقة إلى انخفاض مستوى التحصيل ، حيث لاحظت الدارسة تدني مستوى تحصيل التلميذات في الهندسة وعدم إقبالهن على دراستها وذلك لعدم إدراكهن لجوانب التعلم الهندسية ، وعدم مشاركتهن في حصص الرياضيات بشكل عام و الهندسة بشكل خاص  بسبب صعوبة فهم ما يعطى لهن بشكل مجرد غير ملموس في واقعهن و عدم التنويع في استخدام الوسائل المختلفة لمراعاة الفروق الفردية ,فأدى ذلك لوجود فئة  بطيئات تعلم في مدارسنا المتوسطة بنسبة 12.5%-25%، وبنسب تتفاوت بين20%- 30 % في مدارس التعليم العام،وهي فئة تتراوح نسبة ذكائهن بين70إلى 85 درجة في اختبار الذكاء العام. وبما أن العديد من الدراسات توصلت إلى أن التدريب القائم على أنشطة نظرية الذكاءات المتعددة يؤدي إلى زيادة قدرة المتدربين على تذكر المفاهيم و الاحتفاظ بها وتحسين مستواهم في تطبيق المعرفة المكتسبة من المدرسة في أنشطة الحياة الواقعية وزيادة المخرجات الأكاديمية وشعور التلميذات بالمسئولية نحو التعلم وتصحيح المفاهيم الخاطئة في التعلم ، فإن الدارسة الحالية ستقوم بإعداد إستراتيجية علاجية قائمة على  نظرية الذكاءات المتعددة لبطيئات التعلم في الصف الثاني المتوسط ، بحيث تشتمل على أنشطة متنوعة تناسب أنماط الذكاءات السائدة لديهن ،وبالتالي فإن مشكلة الدراسة تصاغ بالسؤال التالي :ما فاعلية استخدام إستراتيجية علاجية مقترحة في ضوء نظرية الذكاءات المتعددة في تنمية التحصيل مادة الهندسة و الاتجاه نحو المادة لدى بطيئات التعلم في الصف الثاني المتوسط بمحافظة جدة.وهدفت الدراسة إلى الإجابة عن أسئلة الدراسة من خلال:تحديد أنماط الذكاء السائدة لدى التلميذات بطيئات التعلم ،تقديم  إستراتيجية مناسبة لبطيئات التعلم في ضوء أنماط الذكاء السائد لديهن،معرفة أثر استخدام الإستراتيجية المقترحة في تنمية التحصيل الهندسي و الاتجاه لدى عينة الدراسة.اعتمدت الدارسة الأسلوب التجريبي في الدراسة(منهج المجموعة الواحدة) نظراً لملائمته لطبيعة المشكلة لأن البرنامج علاجي يعتمد على تشخيص نقاط ضعف العينة و معالجتها لنفس المجموعة  باستخدام العامل المستقل وهو" البرنامج العلاجي القائم في ضوء نظرية الذكاءات المتعددة "  وتأثيره على العامل التابع " التحصيل والاتجاه الهندسي " و تدرس حالة العينة قبل وبعد  تعرضها لتأثير العامل المستقل عليها ، وكانت أهم النتائج هي وجود فرق دال إحصائياً عند مستوى الدلالة (0.01) بين متوسط درجات التلميذات في الاختبار القبلي و البعدي ككل في وحدة الهندسة (حقائق حول الزوايا) لصالح الاختبار البعدي . وتفرعت من هذه النتيجة :ووجود فرق دال إحصائياً عند مستوى الدلالة (0.01) بين متوسط درجات التلميذات في الاختبار القبلي و البعدي في مستوى (التذكر-الفهم- التطبيق) في وحدة الهندسة (حقائق حول الزوايا) لصالح الاختبار البعدي .ووجود فرق دال إحصائياً عند مستوى الدلالة (0.001) بين متوسط درجات التلميذات في التطبيق البعدي ومتوسط درجاتهن في التطبيق القبلي في مقياس الاتجاه ككل ، وأبعاده نحو الهندسة لصالح التطبيق البعدي .وأوصت الدراسة بالعديد من الأمور منها ما يتعلق ببطيئات التعلم ومنها ما يتعلق بمنهج الرياضيات ، ومنها ما يتعلق بالمعلمات و المشرفات التربويات.
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Abstract

Methods of teaching mathematics in our schools have long depended on explanations and rote learning ignoring the diversification of teaching strategies that take into account individual differences among students. This method has resulted in students' low achievement as observed in the present study. The study observed that students' low achievement in Geometry and their lack of interest in this subject are due to students' ignorance of different aspects of learning geometry, and their lack of participation in mathematics classes in general and Geometry in particular. The reason behind this situation is two-fold: first, the difficulty students face in understanding abstract concepts devoid of real life contexts; and second, the lack of varied methods which account for individual differences. All this has resulted in low learning students in our schools amounting to 12.5% - 25%. This percentage reaches a higher level of (20%-30%) in government schools among students of intelligence ratio of 70 -80.

Many studies have shown that training (teaching) based on activities which  rely on the theory of multiple intelligences results in students' increased abilities in recalling and retaining concepts, improvement in applying the acquired knowledge into real life activities, increased levels of academic output, increased sense of students' learning responsibility and rectifying mistaken concepts in learning science.

This study provides a corrective strategy based on the theory of multiple intelligences for female slow-learners in the second year intermediate school. The strategy includes varied activities suitable for students' common intelligence patterns. 

The problem of the study is stated in the following question: How effective is the use of a suggested corrective strategy based on the theory of multiple intelligences for the development of geometric achievement and attitudes towards geometry in female slow learning students in second year intermediate school in Jeddah?

The objective of the study is to provide an answer to the question of the study by: specifying common patterns of intelligence in slow-learning students, providing a suitable strategy for slow-learning students in accordance with their common pattern of intelligence, and identifying the effect of using the suggested strategy in developing geometric achievement and attitude towards geometry in the sample of the study.

The study uses the experimental approach (single group approach) due to its suitability to the problem of the study. The corrective program depends on diagnosing the points of weakness in the sample and treating the same group by using the independent variable, i.e. achievement and attitude towards geometry. The sample is studied before and after being exposed to the independent variable.

The following results have been reached:

There is a statistically significant difference at the level 0.01 between students' average grades in the pre and post tests in recalling, comprehension, and application in the geometry unit (Facts about Angles) in favor of the post test.

There is a statistically significant difference at the level 0.01 between students' average grades in the pre and post tests in the overall attitude measurement, its aspects towards geometry in favor of the post test.

The study offers many recommendations with regard to slow-learning students, mathematics curriculum, and teachers and supervisors of mathematics.
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