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وبعد ...

فهذه دراسة علمية متخصصة فى مجال تصميم وإنتاج البرمجيات التعليمية ، أعدت خصيصاً لطلاب المرحلة الجامعية – قسم تقنيات التعليم - ، تشكل إحدى المشاركات العلمية فى إطار تطوير وتحديث المناهج الدراسية للطلاب ، وهى تهدف فى المقام الأول إلى وضع حلول عملية وموضوعية لتلك المعضلة التى طالما تعرض لها أبنائنا الطلاب وكذلك الإخوة أعضاء هيئة التدريس ، فى تحديد أو اختيار مرجع علمى متخصص يمكن الرجوع إليه فى عملية التدريس .، على أن يكون مستوفياً لموضوعات وعناصر خطة علمية تستطيع أن تحقق الأهداف العلمية والتربوية التى تم تحديدها فى الخطة الدراسية الموضوعة من قبل اللجان العلمية بالجامعة . 

وتسهم المادة العلمية الموجودة بين طيات هذا الكتاب فى تحقيق هدفين رئيسيين : 

أولهما : تحقيق المطلب الملح فى أن يرجع الطالب الجامعى – فى دراسته لأية مادة علمية – إلى مرجع علمى شامل يصلح لأن يحقق الغرض العلمى المنوط بتأهيله إلى درجة المعلم الناجح فى مجال تخصصه . 

ثانيهما : استهداف كافة الباحثين والمهتمين بشئون التعليم والتعلم عامة ، وتصميم البرامج التعليمية خاصة ، من ثم فقد توخيت الدقة فى عرض المعلومات، مع الإشارة إلى مصادرها ، العلمية الموثقة ، حتى يتسنى الرجوع إليها والاستزادة منها ، مع مراعاة  البعد عن الصياغات الفنية المعقدة ، والمواءمة بينها وبين عدم الإخلال بالطابع العلمى المناسب .

هذا... وقد تم تقسيم الكتاب إلى قسمين رئيسيين:

القسم الأول : يهتم بالجانب النظري الذى أستغرق ستة فصول كاملة ، تتضمن الحديث عن  تصميم التعليم وأسسه ونماذجه وخطوات التصميم لبرنامج تعليمى . ، واستخدامات الحاسب فى التعليم ، وكيفية استخدام المعلم للانترنت وتوظيفه عاملاً مهماً فى العملية التعليمة ، فضلاً عن التعليم المبرمج والوسائط المتعددة والبرمجيات التعليمية ومراحل تصميمها وإنتاجها وتقويمها .  

والقسم الثانى : يهتم بالجانب العملى ، والذى أستغرق أربع ملاحق ، تتضمن فى مجموعها  عدداً من الدروس المصممة حسب نماذج تصميم التعليم ، بغية إرشاد المعلم كيفية وضع المادة العلمية فى صورة دروس تعليمية ، مع مراعاة دقة المحتوى وحسن صياغة الأهداف وطريقة التدريس ، بالإضافة إلى عرض تفصيلى لعدد من السيناريوهات لعدد من الدروس المختلفة ، بغية إرشاد المعلم إلى كيفية تحويل المادة العلمية بعد إعدادها إلى عرض قابل للبرمجة .، وكذلك عدد من  التدريبات المتنوعة على برنامج العروض التقديمية (باور بوينت ) بغية مساعدة المعلم على تنفيذ عرض برنامج تعليمى متكامل ، مستخدماً الوسائط المتعددة بالحاسب ، وأخيراً عرض استمارة تقويم البرمجية التعليمة المنتجة بغية تمكين المعلم من معايير البرمجية التعليمية الجيدة ، مع إمكانية تطبيقها على البرمجية المصمصة قبل نشرها واستخدامها .  

و الله أسأله السداد والتوفيق والقبول ...

                                                               د/ حسن نصر
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